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EELNÕU
VÕRU VALLAVOLIKOGU


O T S U S

Võru









        21.02.2018 nr __
Maakasutusõiguse lõpetamine
Vabariigi Valitsuse 22.06.2017 määruse nr 105 „Lasva valla, Orava valla, Sõmerpalu valla, Vastseliina valla ja Võru valla osas haldusterritoriaalse korralduse ja Vabariigi Valitsuse 3. aprilli 1995. a määruse nr 159 „Eesti territooriumi haldusüksuste nimistu kinnitamine“ muutmine“ alusel moodustus Võru Vallavolikogu valimistulemuste väljakuulutamise päeval, s.o 21. oktoobril 2017 Võru valla, Lasva valla, Sõmerpalu valla, Vastseliina valla ja Orava valla ühinemisel uus omavalitsusüksus Võru vald, mis on ühinenud omavalitsusüksuste üldõigusjärglane.

Haldusreformi seaduse § 16 lõike 2 alusel lähtutakse kuni haldusterritoriaalse korralduse muutmise tulemusena moodustunud Võru valla uue põhimääruse kehtestamiseni ühinemislepingus kokku lepitud ühinenud kohaliku omavalitsuse üksuse põhimäärusest. Sama seaduse § 16 lõike 3 kohaselt võib kuni haldusterritoriaalse korralduse muutmise tulemusena moodustunud Võru valla põhimääruse kehtestamiseni kasutada ühinemislepingus kokku lepitud ühineva valla sümboolikat.

Eesti territooriumi haldusjaotuse seaduse § 141 lõike 41 alusel kehtivad kuni haldusterritoriaalse korralduse muutmise tulemusena moodustunud kohaliku omavalitsuse üksuse õigusaktide kehtestamiseni selle kohaliku omavalitsuse üksuse territooriumil need õigusaktid, kus need valdade ühinemiseni kehtisid.

Võru Rajooni Rahvasaadikute Nõukogu Täitevkomitee 28.03.1989. a otsusega nr 100 „Maade kasutamiseks andmine“ otsustas Võru Rajooni Täitevkomitee EKP Keskkomitee ja Eesti NSV Ministrite Nõukogu 22.03.1988. a määruse nr 114 ning Eesti NSV maakoodeksi §-de 17 ja 77 alusel võtta ära Lasva kolhoosi maadest 36,8 ha suurune maa-ala ja anda see tähtajata kasutamiseks kodanik Margus Ilp’ile (isikukood 36602036525, elukoht rahvastikuregistri järgi Võru maakond, Võru vald, Sooküla, Suur-Sooküla, tegelik elukoht 22 The Elms, Lough Na Clack, Carrickmacross Co Monaghan, Ireland ) taluks.  

Margus Ilp elab välismaal umbes 2000. aastate algusest.

Margus Ilp ei võtnud vastu talle õigusvastaselt võõrandatud maad ning Lasva Vallavalitsuse 30.08.2016. korralduse nr 2-1.3/217 alusel lõpetati maa tagastamise menetlus ja kompenseerimismenetlust ei algatatud.  

Tuginedes asjaõigusseaduse rakendamise seaduse § 18 lõikele 4 otsustab kohaliku omavalitsuse volikogu maakasutusõiguse lõpetamise, kui talupere kahel järjestikusel aastal maad sihtotstarbeliselt ei kasuta või rikub korduvalt maa kasutamise eeskirju. Margus Ilp ei ole maad kasutanud vähemalt 15 aastat. 

Võttes aluseks kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lg 1 p 37, asjaõigusseaduse rakendamise seaduse § 18 lg 4 ja halduskohtumenetluse seadustiku § 46, Võru Vallavolikogu 
o t s u s t a b:

1. Lõpetada Margus Ilp´ile Võru Rajooni Rahvasaadikute Nõukogu Täitevkomitee 28.03.1989. a otsuse nr 100 „Maade kasutamiseks andmine“, Võru Rajooni Täitevkomitee EKP Keskkomitee ja Eesti NSV Ministrite Nõukogu 22.03.1988. a määruse nr 114 ning Eesti NSV maakoodeksi §-de 17 ja 77 (ENSV Taluseadus) alusel antud maakasutusõigus Võru maakonnas Võru vallas Sookülas seoses maa sihtotstarbelise mitte kasutamisega mitmel järjestikusel aastal. 
2. Otsus teha teatavaks Margus Ilp´ile. 
3. Käesolevat otsust on õigus vaidlustada 30 päeva jooksul, arvates päevast, millal vaiet esitama õigustatud isik otsusest teada sai või oleks pidanud teada saama, esitades vaide Võru Vallavolikogule haldusmenetluse seadusega vaidemenetlusele kehtestatud korras. Otsuse peale on kaebeõigusega isikul õigus esitada kaebus 30 päeva jooksul haldusakti teatavaks tegemisest arvates Tartu Halduskohtule halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras.
4. Otsus jõustub teatavakstegemisest.

(digitaalselt allkirjastatud)

Aare Hollo

vallavolikogu esimees
Seletuskiri otsuse „Maakasutusõiguse lõpetamine“ eelnõu juurde

Lasva Vallavalitsus on oodanud Margus Ilbi tegutsemist maade tagastamise ja erastamise osas, kuid Margus Ilp ei ole selleks midagi ette võtnud. Maa tagastamise menetlus on juba lõpetatud ning vaide esitamise aeg möödas. Tänaseni ei ole Margus Ilp Lasva Vallavalitsusele vaiet esitatud. 

Osaliselt on antud maadel veel kehtiv taluseadus. Maad ei ole Margus Ilbi poolt kasutatud juba 2003. aastast (või veelgi varem), kuna ta elab ligi 15 aastat Iirimaal. Kaks aastat tagasi sai Lasva vallavalitsus tema aadressi, mille kaudu õnnestus isikuga suhelda, kuid mis tulemuseni ei viinud.
Margus Ilp omab veel hooneid Sookülas, mille juurde on samuti maa erastamata. Kõik tähtajad toimingute tegemiseks on möödas.

Maa-ameti soovitus oli, et lõpetada maakasutus taluseaduse alusel ning siis saab maad müüki panna.

Seletuskirja koostas:

Krista Lepp, maaspetsialist


