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EELNÕU
VÕRU VALLAVOLIKOGU


O T S U S
Võru









          17.01.2018 nr __
Isikliku kasutusõiguse seadmine

Võru valla kasuks
Vabariigi Valitsuse 22.06.2017 määruse nr 105 „Lasva valla, Orava valla, Sõmerpalu valla, Vastseliina valla ja Võru valla osas haldusterritoriaalse korralduse ja Vabariigi Valitsuse 3. aprilli 1995. a määruse nr 159 „Eesti territooriumi haldusüksuste nimistu kinnitamine“ muutmine“ alusel moodustus Võru Vallavolikogu valimistulemuste väljakuulutamise päeval, s.o 21. oktoobril 2017 Võru valla, Lasva valla, Sõmerpalu valla, Vastseliina valla ja Orava valla ühinemisel uus omavalitsusüksus Võru vald, mis on ühinenud omavalitsusüksuste üldõigusjärglane.

Haldusreformi seaduse § 16 lõike 2 alusel lähtutakse kuni haldusterritoriaalse korralduse muutmise tulemusena moodustunud Võru valla uue põhimääruse kehtestamiseni ühinemislepingus kokku lepitud ühinenud kohaliku omavalitsuse üksuse põhimäärusest. Sama seaduse § 16 lõike 3 kohaselt võib kuni haldusterritoriaalse korralduse muutmise tulemusena moodustunud  Võru valla põhimääruse kehtestamiseni kasutada ühinemislepingus kokku lepitud ühineva valla sümboolikat.

Eesti territooriumi haldusjaotuse seaduse § 141 lõike 41 alusel kehtivad kuni haldusterritoriaalse korralduse muutmise tulemusena moodustunud kohaliku omavalitsuse üksuse õigusaktide kehtestamiseni selle kohaliku omavalitsuse üksuse territooriumil need õigusaktid, kus need valdade ühinemiseni kehtisid.

Võttes aluseks kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 34 lg 2, halduskohtumenetluse seadustiku § 46, Võru Vallavolikogu 10.10.2012 määruse nr 59 „Võru vallavara valitsemise kord“ § 9 lg 3 p 1, tsiviilseadustiku üldosa seaduse § 54 lg 2, asjaõigusseaduse § 641 , § 225 lg 1 ja § 228, Võru Vallavolikogu 

o t s u s t a b:

1. Seada isiklik kasutusõigus „Võru-Valga mnt ja Kubija tee ristmikust kuni Lõuna-Eesti Haiglani jalgratta- ja jalgtee ehitusprojekti“ töö nr 129-TL-2016 alusel tehnovõrkude rajamiseks, hooldamiseks, kasutamiseks ja likvideerimiseks Võru valla kasuks Võru linnas asuvale kinnistule, katastritunnus 91901:014:0680, katastriüksuse nimi Kubja tee 13, äralõike pindala 7 m2, omanik Külli Poll. 

2. Isiklik kasutusõigus seatakse tähtajatult ja tasuta.

3. Isikliku kasutusõiguse seadmisega seotud kulud, notaritasu ja riigilõivu tasub Võru Vallavalitsus.
4. Käesolevat otsust on õigus vaidlustada 30 päeva jooksul, arvates päevast, millal vaiet esitama õigustatud isik korraldusest teada sai või oleks pidanud teada saama, esitades vaide Võru vallavolikogule haldusmenetluse seadusega vaidemenetlusele kehtestatud korras. Otsuse peale on kaebeõigusega isikul õigus esitada kaebus Tartu Halduskohtule halduskohtumenetluse seadustiku §-s 46 sätestatud tähtaegedel ja halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras.
5. Otsus jõustub teatavakstegemisest.

(digitaalselt allkirjastatud)

Aare Hollo

vallavolikogu esimees
Seletuskiri Võru Vallavolikogu otsuse eelnõu „Isikliku kasutusõiguse seadmine Võru valla kasuks“ juurde
Võru valla ja Võru linna kergliiklustee ühisprojekti EU50353 „Võru linna ja selle lähiümbruse töökohtadele ja teenustele parema ligipääsu tagamine“ raames on vaja seada isiklik kasutusõigus Võru valla kasuks Kubja tee 13 osas (91901:014:0680), kus omanikuks on Külli Poll. Kasutusõiguse seadmise ala on 7 m2.
Kergliiklustee rajamisel oli vaja lahendada ka sademevete ärajuhtimine. Selleks peab minema läbi Kubja tee 13 kinnistu. Kuna investeering tehakse eramaale, siis on vaja seada isiklik kasutusõigus, et vald saaks eramaale ehitada, hooldada ja kui vaja siis likvideerida. 

Teiste maade osas on selle projektiga kõik isiklikud kasutusõigused seatud varasemalt. Kubja tee 13 kinnistu jäi esialgu välja.
Seletuskirja koostaja:

arendusspetsialist Kertu Künnapuu
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